弘扬“西迁精神” 做听党指挥的西迁新传人
——习近平总书记的考察讲话在西安交通大学师生中引起热烈反响
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4月22日下午，习近平总书记来到西安交通大学，走进学校西迁博物馆，参观交大西迁的创业历程和辉煌成就展，亲切会见了14位西迁老教授。习近平总书记说，从黄浦江畔搬到渭水之滨，你们打起背包就出发，舍小家顾大家。交大西迁对整个国家和民族来讲、对西部发展战略布局来讲，意义都十分重大。
习近平总书记的重要讲话在交大师生中引起热烈反响，大家表示，要牢记总书记的嘱托，继承和发扬西迁精神，不忘初心、牢记使命、扎根西部，为把交大建设成为世界一流大学，助力国家西部战略发展奉献自己的智慧和力量！
弘扬“西迁精神” 做听党指挥的西迁新传人
交大西迁博物馆坐落于西安交通大学兴庆校区。1956年，交通大学6000多名师生教工，响应党中央号召，满怀“向科学进军，建设大西北”的壮志豪情，主动放弃大上海的优渥生活，义无反顾奔赴古城西安，开启了一场史无前例的教育“西迁”。64年来，他们扎根西部，改变了中国高等教育格局，始终与党和国家发展同向同行，铸就了爱国奋斗的“西迁精神”。
参观交大西迁博物馆，习近平仔细端详一张张照片、一件件实物。习近平总书记指出，“西迁精神”的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运，具有深刻现实意义和历史意义。
在现场近距离聆听了总书记重要讲话的能源与动力工程学院教授曹良志说，“内心非常激动！西迁精神能得到总书记如此高度的评价，这对全体交大人来说，是莫大的荣誉和鼓励。我们作为西迁新传人，一定会‘只争朝夕，不负韶华’，传承和发扬好西迁精神。”
“总书记的讲话，使我倍感鼓舞，也深受教育。”学校机关党委书记张萍表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，始终与国家同向同行，为国家民族勇于担当，努力践行西迁精神，把爱国之情、报国之志落实到行动中，撸起袖子加油干，创造属于我们交大人的新贡献。
理学院教授张彦峰表示，作为年轻教师，我们将继承老一辈交大人的西迁精神。胸怀大局，无私奉献，弘扬传统，艰苦创业，用只争朝夕的工作热情，做好西迁精神新传人，克服多重困难，加快中国西部科技创新港的建设工作，争取早进驻、快利用，在新时代发挥更大的价值，为交大的发展和中华民族的伟大复兴做出新的贡献。
“我们必须传承好老一辈西迁先贤留给我们的宝贵财富。”组织部段恒强认为，自己作为年轻同志，一定要能沉下心来干工作，心无旁骛钻业务。在挫折面前“撑得住”，在关键时刻“顶得住”，扛得了重活，打得了硬仗，经得住磨难。
“作为交大人，当饮水思源砥砺奋斗，做新时代西迁精神的传承者、践行者。”学校仲英书院辅导员迟凯文表示，作为辅导员，当以育人为本主动担当，引导广大青年学子将深厚的爱国情、高远的强国志融入于务实的报国行之中。
勇担重任锐意创新 把交大建设成世界一流大学
习近平总书记指出，要坚持党对高校工作的全面领导，坚持立德树人，建设高素质教师队伍，努力培养更多一流人才。
“句句暖人心，字字见真情！”化学工程与技术学院教授魏进家表示，“我们一定牢记总书记嘱托，继承和弘扬好西迁精神，勇担重任，积极进取，努力拼搏，锐意创新，为把交大建设成为一流大学和把中国西部科技创新港打造为全国重要的科研和文教中心奉献智慧和力量。”
“振奋人心，备受鼓舞！听了总书记的话，我们的干劲儿更足了！”机械工程学院教授陈雪峰说，“机械工程学科属于学校的‘百年老店’，今后我们将继续以建设制造强国为己任，助力国家制造业蓬勃发展，谱写制造强国新篇章。”
“聆听习近平总书记的重要指示，令我们基层的党务工作者倍感激励。”电信学院党委书记梁莉说，“我们要进一步传承和弘扬西迁精神，全面加强党的领导，团结和带领师生员工爱国奋斗，建功立业，攻坚克难，争创一流，不负总书记的期望和嘱托。”
“习近平总书记的鼓励给予我无限的动力和信心。”材料学院党委副书记魏炜表示，要以扎实的业绩兑现西迁新传人誓言，把自己的理想命运和国家的发展紧密联系在一起，扎根西部、扎根交大，在迈向世界一流大学的建设中贡献力量。
“习近平总书记的教诲，为交大腾飞吹响了冲锋号、按下了快进键，鼓舞人心、催人奋进！”电信学院辅导员杨良伟表示，作为青年辅导员，自己定当牢记嘱托，不辱育人使命，扎根交大热土，传承西迁基因，在迈向世界一流大学的奋进征程上，用自己的满腔热血和青春，为新时代青年成长成才筑梦引航。
抓住新时代新机遇 到祖国最需要的地方建功立业
习近平总书记勉励广大师生大力弘扬“西迁精神”，抓住新时代新机遇，到祖国最需要的地方建功立业，在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。
“习近平总书记在西迁博物馆前给交大人上了珍贵一课，鼓舞我们赓续西迁精神，用爱国引领理想、用奋斗创造未来。”学工部部长周远说，作为高校思政工作者，要在家国情怀、世界眼光的深厚土壤中讲好爱国奋斗故事，不负总书记的关怀和期望，引导学子做西迁精神新传人，铸就新时代青年优秀品质和精神风骨，做担当民族复兴大任的时代新人，创造留下历史印记的杰出贡献！
“作为西迁精神的新传人，我们愿扎根西部，服务全国，争创一流。”能源与动力工程学院教授苏光辉说，我们将紧密结合国家重大需求，实施多学科交叉与融合，积极开展关键问题的基础前沿性研究，把自己摆在时代的需求中，力争在解决关键核心技术“卡脖子”方面做出应有的贡献。
“新时代新征程。一代代交大人仍需继续传承和弘扬西迁精神。”交大彭康书院辅导员李楠认为，作为学生工作者，需要在日常工作中厚植家国情怀，引导学生将爱国主义理想融进血液与灵魂，做西迁精神新传人，让青春之花绽放在祖国最需要的地方。
“习近平总书记的讲话使我对自己所承担的角色、使命和担当有了更进一步的认识。”马克思主义学院硕9115班的研究生谢院霞认为，交大青年应不断在学习生活中坚定自己的爱国信仰，提高理论素养，并将之内化于心、外化于行。要时刻以西迁老前辈为楷模，心中有国家，眼里有人民。
学生微宣讲团医学分团硕8110班的刘宣认为，我们当前所处的时代是大有可为的时代，比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。“我一定不辜负习总书记的期盼，不辜负当前这个伟大的时代，为中华之崛起而读书，把青春华章谱写在祖国最需要的地方。”  
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